
Символьный тип данных

Var c:char;
{переменная хранит один 

символ}



Стандартные функции
• Функция Ord (w) 

возвращает код 
символа w (Коды 
ASCII) 

i,j: integer; w, u: char;
…
w:=‘A’; 
i:=Ord (w); {i=65}
Read(u);
j:= Ord (u); 

Каждому символу 
соответствует порядковый 
номер в таблице кодов  
таблицы ASCII - от 0 до 
255



Стандартные функции

• Chr (i) определяет символ с кодом i. 

i: integer; w: char;
…
i:=65; 
w:=Chr(i); {w=‘A’}



Стандартные функции

• Функции Ord и Chr являются 
обратными друг другу: 

Chr(Ord(w))=w и Ord(Chr(i))=i. 



Стандартные функции

• Pred – предыдущий по порядку  
• Succ – последующий по порядку 

 Pred(q)=Chr(Ord(q)-1)
Succ(q)=Chr(Ord(q)+1) 

Pred(‘b’)=‘a’
Succ(‘b’)=‘c’



Пример 1 На экран выводятся символы и 
соответствующие им коды. Переменная k 
используется в качестве счетчика для организации 
последовательного вывода 6 символов в строку.

Var i, k: Integer;
Begin
For i:=1 to 255 do begin

Write(i:4, ‘ символ ‘, Chr(i));
k:=k+1;
If k=6 then begin writeln; k:=0; end;

end;
End.



Переменная символьного типа может быть 
счётчиком цикла for (порядковый тип, 
символы перебираются по порядку ascii 
кодов!) 

Пример 2 Вывести ABCD…..XYZ

Var c: Char;
Begin

for c:='A' to 'Z' do write (c);
End.



Пример 3 подсчитать количество символов, введенных 
с клавиатуры.

 Ввод заканчивается символом ‘.’ (точка). 

Var c: Char; j: integer;
Begin

Read (c);
j:=0;
While c<>’.’ do 
begin j:=j+1; Read (c); end;

Writeln (j);
End.

Ввод
Аer43x.
Вывод
6



• Символы можно сравнивать <,>,>=,<=,=
• Сравнение происходит по ASCII кодам

Пример 4 Подсчитывается количество цифр в  
данных, вводимых с клавиатуры до точки.

Var c: Char; k: Integer;
Begin
Read (c);
k:=0;
While c<>’.’ do begin

If (c>=’0’) and (c<=’9’) then k:=k+1;
Read (c);
end;

   writeln(k);
End.



Пример 5 Задаётся число n. Затем вводятся n 
символов. Подсчитать количество заглавных 
латинских букв среди заданных символов.

Ввод
9
АeBZr4Я3x
Вывод
3
Var c: Char; k, i, n: Integer;

Begin
Read (n); k:=0;
for i:=1 to n do

begin
 Read (c);

If (c>=’A’) and (c<=’Z’) then k:=k+1;
end;

   writeln(k);
End.



Домашнее задание
1. Вывести символы ЯЮЭ…ДГВБА
2. Задаётся число n. Затем вводятся n 

символов. Подсчитать количество цифр 
среди введенных символов.

3. Символы вводятся с клавиатуры до символа 
‘.’ (точка). Вывести символы, 
предшествующие каждому из введенных. 
  Ввод: feui56HG Вывод: edth45GF 

4. Дано a и b. Вывести символы с нечётными 
номерами asсii кодов от a до b


